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A  Szépm ii vészeli Múzeum• span yol.ter- 

•mébeai egyéb kiváló . képek társaságából 
is azonnal előszökkenve egy kisméretű fesF 
inény állítja meg azt a látogatót, aki a 

'■ ■modern" művészet kialakulása iránt fogé- 
kény. Témája egyszerű és, igénytelen: Via- 
bordó asszony, aki •nyilván az alsó .néposz- 
tályból való és mégis meglepően diadalmas meg­
jelenésű; 'Pedig* a tárgy ikldolgoiáisa ¡híjává1! varr 
minden kompozicionális mesterkedésnek, színe­
zése sem az, amit általában kolorista pompának 

•szoktakinevezni-; a kép magától értetődő, leg­
egyszerűbbnek látszó eszközökkel van odavetve. 
De mindamellett e kis kép korántsem a natura­
lizmus józanságát árulja, el, mert látszólag pá­
ratlan nyugalma mögött egy túláradó egyéni - 

■ s % ‘ müvészet-zabolázta tombolába feszül egy­
szerűségében pedig olyan zseniális művészi öt­
letek rejteznek, amelyek csak majdnem egy év­
századon át tartó fejlődés után jutottak el végső 
kialakulásukhoz a X I X . század francia impresz- 
szionistáinak művészetében. Több mint száz év 
előtt a jövő hallatlanul friss kinyilatkoztatásá­
nak számába mentek, ma pedig már egy lezá­
ródott kornak örök értékéi.

Goya, e‘ kis kép alkotója, egyéb festmé­
nyekkel is szerepel múzeumunkban, köztük 
nagyszerű arcképekkel, de ezek egyike sern oly 
lehyügöző hatású, egyikben sem1- érezzük alkotó­
erejének olyan hatalmas Lüktetését, mint ebben 
a vízkor dó asszonyban, akinek alakja hetyke, 
ellenállhatatlan életerőt sugárzó megjelenésé­
vel már egyszeri látásra is mélyen belérajzolő-

(fik az álmélkodó szemlélő lelkületűbe. A  vitali­
tásnak' az a magával csábító lendülete, amely- 
lyel az asszony könnyedén élőre iparkodik, 
szinte jelképes ábrázolója magának a művész­
nők is, akii r.anaiisisance értelemben az utolsó 
ömberfelétti ember volt a művészek között, az 
utolsó, aki egy Cellini hajlandóságaival szüle­
tett erre a mindinkább elpplgáriasodó világra. 
Hogy nem kalandor lett belőle, azt, csak annak 
köszönhette, hogy a művészeti alkotás vágya 
szakadatlanul gyötörte egész életén át; kora 
fiatalságától kései öregségig rabja volt annak 
az álomvilágnak, melyet sasszemii megfigyelé­
seiből halla.tíanul mOzgélkony. örökkön. vajúdó, 
soha ki nem elégulő képzelete kavargó gazdag­
sággal iá.raaszíME lelkében.

Külső élettörténetét követni nem sokra ve­
zetne, Munkássága, mely több mint kilenc- 
száz olajfestmény, rézkarc, rajz és litográfia 
formájában maradt ránk, mindent elmond róla 
és világáról. Megismerjük belőle spanyol ha­

záját,' mely a X IX . század fordulóján pusz­
tulásra Ítélten és mégis örökké megujihodva vé­
resén vonaglott a konservativizmus és a forra- 
dtlom egymást kegyetlenül pusztító harcaiban, 
amidőn magas kultúrában élő, de belsőleg 
rothadt arisztokratákkal elállatiasodott, végső 
pusztulása elől tántorogva menekülő csőcse­
lék küzd, ahol a szent • inkvizíció felügyelete 
aiatt szerelem és gyilkosság, kicsapongás és 
önsanyargatás, gazdagság és végső nyomor, fel­

világosodás és bárgyú babona a titókiadt. dél per­
zselő légkörében az élet csudálatos tarkaságává 
szövődött.

Goya művészete különben arról is beszámol 
— de a mi múzeumunkban nem,’ — hogy r az 

akadémiámus nemcsak ma. hanem akkor, a

X V m . század végén is virágzott. Hogy mű­
ves ziként észrevóíesiséik élhessen és . sikerek­
hez jusson, Goyának is fejet kellett kezdetben 
hajtania a konvenciók előtt, hiszen első 

munikáiiviail abban az időben lépett toll, amidőn 
Véliasquez föl séges képei megért ellen ül pom­
páztak a. Prado falain, de a spanyol udvarban 
vértéi én, unalmas klasszicizmusával a jámbor 
Rafael Memgs volt a lég divatosabb festő, 
Goyának is gyakran kellett efféle receptek sze­
rint festeni, volt esze, hogy ezt az áldozatot 
megélhetéséért meghozza, hiszen az akadémia- 
mushoz elsősorban szükséges technikával u 
rutin legvégső határáig bőven rendelkezett, De 
ez a kenyérkereső Goya sohasem lett volna az 
újkori törekvések családfáján őssé, ha az al­

kotó. a szabad művész nem tört volna ki végre 
is belőle, ha túlnyomó számmal nefa hagyott 
volna maga után olyan képeket, rajzokát, ame­
lyeket. gyönyörködésére alkotott.

Amidőn életének elvetette gondját, hamar 
kimutatta igazi egyéniségét, amely Rembrandt, 
Velasquez és Watteau mellett nemcsak egyik 
ősévé avatta őt a modern festői irányoknak, 
hanem az újkori művészi meglátás és ábrázo­
lásmód legelső nagy úttörőjévé is, .sőt a hatás, 
amely művészetéből, kiáramlott, nem korláto­
zódott csupán a képzőművészetre, mert nyomai 
még a X IX , század irodalmában is megtalál­
hatók.

Mü vészeiének legszembeötlőbb jellem vonása, 
hogy minden melléktekintet nélkül emeli ki azt, 
ami művészi képzeletére hatással volt. Egyet­
len e g y  érzéki benyomásnak feltétlen i hang­
súlyozása, vagy valamely gondolatnak, mozdu­
latnak, szírinek, minden más egyébbel nem so­
kat törődő megrögzítése erősen e lh a t á r o l ja  ők



elődei, kortársai művészetétől. Egy pillanatig 
sem törődik a háromszöglét és komponálási 
mód úgynevezett törvényeivel, ha valami meg­
lepő mozdulatot les meg. Megveti a színharmó­
niáknak a renaissance művészetéből levezetett 
akadémikus törvényeit, ha uj. eddig mástól fel 
nem fogott színi »éli szépségek tárulnak fel 
előtte. Arra is tanították, hogy a művészet 
témája csak az önnönmagában szép lehet, 
ámde mégis mindent felhasznált, amiben az 
élet lüktetését látta, amiben a mzodulat lendü­
lete nyilvánult meg, ami a. színek gyönyöreivel 
izgatta. Ezzel végtelenül szélesre íágitq^ta 
ábrázolásainak tárgyi körét. Felfedezte a csa­
vargót, a kéjencet, a gonosz pap^í, a gyilkost: 
meglátta a küzdés ezernyi változatát és meg­
ismerte leplezetlen mivoltában az igazi alsó né­
pet is. Nem a pórias, buta, nehézkes és jámbo­
ran iszákos parasztit, aki a németalföldiek fes­
tészetében nagy szerepet játszik, hanem a min­
den emberi szenvedélytől egyformán űzött, haj­
tott alacsony rehdü emberi. De az előkelőkben 
sem állott meg a felszínes álarcok meglátásá­
nál, amelyektől takar tan játszódik a kiválasz­
tottak gondtalan élete, belevilágított lelkűk 
mélyére is, mert külsőségek sohasem téveszt­
hették meg.

Uralkodó benyomások kiemelése csak a 
lényegtelen alkotóelemek elhanyagolásával ér­
hető el. Ebben gyökeredzik Goyánál a rajz, a 
felületek és a szinek ama merész leegyszerűsí­
tése, melyben a francia ímpfessionismus ösz- 
;zes csirái felismerhetők. Csak az eképpen elért 
nagyvonalúság segítségével válhatott belőle a 
mozdulatok első nagy ábrázol<2a. Alakjai izgal­
mas mozgásokban jelentkezőt életet testesíte­
nek meg; emberek állatai Vgranak, verekednek.

táncolnak, mert mozgás közben fogta el Őket 
szemével és nemcsak két mozgás között, előálló 
nyugvó pillanatban, amelyhez már az előtte 
megnyilvánult művészet is eljutott.

Színskálája pedig a,'paletta nagy gazdago­
dását jelentette. Nem hökkent vissza a legvilá- 
gitóhb, legélesebb színi ől sem, melyet addig 
nyersnek tartottak, vagy tán meg sem láttak. 
Világos rózsaszint vetett- aranyosbarua háttér 
elé, vágj’ szürkészöldet is, ami az akkori jám­
bor akadémikusnak csupa merő eltévelyedésnek 
látszott. E téren meghaladta Velasquezt is. de 
természetesen csak utána és általa.

Komoly, sőt gyakran komor művészetében 
nem ismert semmi úgynevezett idealizálást. 
Mindent ábrázolt, ami művészi szenzációkat 
keltett benne. De érzés világának lobogó tüzével, 
nagyszerű alakit óere jé Vei a grotesk, a rut, az 
aljas dolgokból is csodálatos művészi szépet tu­
dott formálni. Nemcsak a rajzolás módjában, 
de ebben a vonatkozásban is gyakran közeljár 
a művészet egy másik fejedelméhez, Rem­
brandthoz, Mindketten kegyetlen élességgel 
látó és ábrázoló realisták voltak, akik bármely 
témát is igaz művészetté tudtak, nemesíteni. És 
mind a ket.ten egy imaginárius világot építet­
tek fel a valóság könyörtelenül meglátott, soha­
sem kendőzött, de művészi átformáltságában 
vjnégis szépnek látszó alkotó elemeiből. Ám 
Rembrandt álomvilága egy, a bibliára támasz­
kodó nép érzelmi elmélyedéséből táplálkozik, 
még Goyáé egy erkölcsileg lezüllött, bár meg­
váltás után kiáltó nemzedék babonás lázálmai­
ból. Innét a hangulati külömbség kettőjük kö­
zött, noha álomszerüsegük megegyező. Ha- 
soulók sokszor, a .technikai megoldások is, nem

annyira olaj festményei keru mint inkább rajzai­
kon és a karcokon: a legvégső leegyszerűsíté­
seket jelentő, vagy a kuszáltan egymásba bo­
gozódó vonalakban, amelyek gyakran bizony­
talanoknak látszanak, hogy annál jobban körül­
öleljék a téma megjelenésének folyamatos­
ságát.

Mentői Öregebbé vált Goya, annál inkább 
belégnbozódott abba a furcsa világba, melyet 
önmagának alkotott. A  Szépművészeti Múzeum 
metszettára felejthetetlen órákat ajándékoz an­
nak, aki azzal az öregedő Goyával foglalkozik» 
Évről-évre mindjobban elzárkózik a világ elől, 
mint az öregedő Rembrandt, vagy Beethoven, 
Mindinkább csak önmagára van utalva, mert 
meg is siketül és akárcsak Beethovené, magá­
nyosságra kárhoztatott, amúgy is befelé irá­
nyuló képzelete még jobban elmélyül Hallatlan 
szorgalommal alkotja tovább ez időben realiszr 
tikq.s fantáziáit, tg és uj mezőket hódítva af 
művészetnek. Uj kifejezési módokat is keres 
és igy az elsők közé tartozik, akik már ekkor 
kimerítik a litografálás összes lehetőségeit. 
Ebből az időből származó karcolt, rajzolt cik­
lusai a Capriches, a Desastros de la Guerra, a 
Tauromaehia, a Proverbues mind legmagasabb 
rendű alkotásai az emberélet kavargásának 
láttára alkotásra gyűlt képzeletnek. Kora er­
kölcsiségének eme ábrázolásai művészetének 
ránk maradt legértékesebb kincsei. Bennük a 
groteszk, a program mszerü, sőt még az erkölcsi 
célzás is tiszta művészetté alakult, Goya elérte 
azt, amit rendszerint lehetetlennek szoktunk 
tartani, művészetével még irodalmat is tudott 
nyújtani, anélkül, hogy egy pillanatra is kizök­
kent volna a képzőművészet át nem törhető, ha­
tárai közüL ,


